

Viernes 22 de Noviembre de 1918.

## A un poeta y a una Juventud

Porque a mis manos llegó a deshora el Manifiesto o Declaración política de la Juventud Republicana Nacionalista de Valencia, dejó de publicarse ayer mismo en estas columnas el documento y comentario o glosa que ha de precederle y seguirle. Un poeta, soñador valenciano de lengua castellana (de Ausias March se lee en antologías y diccionarios lo siguiente: «Poeta catalán, nacido en Valencia»), Alvaro Pascual León, capitaneó un grupo político; es decir, de obreros de un ideal de libertad. Primera afinidad espiritual con nosotros. Habla, pues, en nombre de esa Juventud un rimador y éste, en prosa valenciana, se yergue y lanza un grito de redención; y adoptando un término que nos es gratísimo a los unionistas y es pronunciado desde ha mucho tiempo con devoción, dice entre otras bellas afirmaciones: «Queremos que la República Valenciana sea uno de los componentes en la armonía de la República Española.» No hay en las afirmaciones de esa Juventud nada que no hable al cerebro y al corazón, al recogimiento y al entusiasmo, a la par. No se trata de una manifestación vanidosa, especuladora, servil: no hay nada fingido, deusorio, mezquino. Un gesto valencianísimo, en la plaza pública, como una vindicación y una arenga; un razonar de estudio que denuncia a una agrupación de luchadores y de meditadores, a un tiempo. ¿Os es grata, jóvenes nacionalistas, la fraterna salutación de un roncador que penetró valerosamente en los vastos dominios del arte poético de las muchedumbres e hizo estrofas juntando almas y elevó himnos haciéndolas latir? He ahí, pues, mi mano ruda y mi arpa fuerte.

El título del Manifiesto dice: «Afirmación Republicana Nacionalista» y de su contenido no debe perderse una palabra. Medítele la opinión:

«La «Juventud Republicana Nacionalista», sentida la corrient renovadora que amb trágica gestación se deriva de la guerra mundial, ha una crida al poble valenciano, i li diu:

«Volem la reintegració de sos drets a la personalitat valenciana i la constitució d'un Estat republicà per a regir-la.

Volem que la república valenciana siga i dels components en l'armonia de la República Espanyola.

Volem que els municipis de la nostra nació quan tinguen conserquia la seua autonomia, es federen amplament per a organitzar l'hisenda i l'administració de l'Estat valencian. Estos municipis federats nomenaran els seus procuradors en les Corts valencianes.

Volem que cada municipi es done autòmicament sa constitució.

Volem que'n la política municipal busque la eficacia técnica en la organizació dels serveis i la responsabilitat més estricta dels funcionaris en compatibilitat amb tots els principis de la democracia. Per assó, l'elector avenat en el terme municipal tindrà el dret d' iniciativa i el dret de deposició dels funcionaris públics, sempre que avalen la iniciativa i la petició de deposició el 25 por 100 dels ciutadans.

Volem que a aspiración mínima que se considere la propietat privada i la industria con una función social, baix la intervenció efectiva i reguladora de l'Estat.

Volem la municipalización dels serveis; primer principi de la colectivización de tots els mijos de producción.

Volem la cooficialitat de les llengües valenciana i castellana, intensificant l'estudi de valencian pèr a donar ar pòble la conciencia de la seua cultura genuina, ver esperit de la patria.

Volem que els serveis i funciones unitarias de l'Estat Republica Federal Espanyol se descentralitzen en els sindicats de funcionarios tècnics. Estos sindicats integrats pels funcionarios públics i subyectes a una forta responsabilidad front als intereses de tots els Estats Federals, cumpliran autòmicament las prestacions dels serveis. A l'Estat Federal li quedará el poder d' armonia i fiscalització.

Volem que l'Estat valencian i l'Estat Federa-

ral tinguen la limitació del poder seu en el poder mateix. Per assó un tribunal velará per la Constitució i fiscalitzarà la seua aplicació.

Creent que no pot existir llibertat per al ciutadà, sino existix responsabilitat en el poder, volem per assó estes cláusules con a fonaments per a el programa dels nacionalistas republicans de Valencia:

President, A. Pascual León; secretari, J. Just Jimeno.»

\*\*\*\*

A la obra. Hay en Valencia federales, nacionalistas, unionistas-autonomistas, valencianistas de indefinida filiación política, a quienes no repugnaria, según confiesa su órgano autorizado «La Correspondencia», aceptar el régimen republicano si éste resolviera o aceptaba las aspiraciones regionalistas. No nos separa, afortunadamente, más que la modalidad, diría, el nombre de la flor: si no es la misma, por una peregrina combinación del quimismo, idénticos son el perfume y las esencias. Todo es la misma escuela: todo es la misma lección. No hay más diferencia, quizás, que la del maestro. Pero aunque estas cambiantes existan, tornasoles de una misma luz, idénticas armonías puestas en diferentes ritmos, ha de bastar sólo el amor a Valencia y España para que acompañemos los corazones y se cifa en la frente de nuestra adorada tierra una guirnalda, que podrá entretenerse con flores de distintos campos, todas bellas y luminosas aisladas, más espléndidas y rientes al verse juntas besando en la misma frente maternal.

El mundo que ante nosotros se abre, ha de ser explotado por todos los valencianos juntos. Ante la magnitud de la empresa no cabe vacilaciones ni desfalecimientos más que en cerebros mediocres ó en pechos cobardes. Lo peor que pueda pasarle a la reivindicación de nuestra soberanía, es el desentimiento entre los reivindicadores ó el desconcierto entre quienes luchan por sacar del ingenio montón ruinoso de las actuales instituciones los diversos miembros sanos de la patria que esperan el advenimiento de decididos salvadores para liberarse del apatante peso mortal y enlazarse de nuevo en la salud y en la vida.

Porque creemos que permanece íntegra la lozanía en las regiones españolas todas y que falta tan sólo que en cada una de ellas el espíritu que ha de erigirlas las reconecte con su juventud, invocamos cuantas razones de orden sentimental y práctico latan en el fondo mismo del problema. Unidad de mando y unidad de frente. Ni divagaciones ni declamaciones. Este no es arte de ergotistas ni consiente la riqueza de la carga que sea extrañada por los caminos de la sutileza.

La Unión Republicana Autonomista entiende que para llegar a la proclamación de la República Valenciana dentro de la República Española, no puede haber más condición que la de transacciones mediante las cuales se llegue a una fórmula de unidad en la lucha.

Una patria nueva no puede construirse, si, un sintiendo los mismos afanes todos los obreros, rinen entre sí cuando llega el instante de escoger los instrumentos. Autonomismo, nacionalismo, regionalismo, son diversas germanías que nosotros queremos unir, en la oposición, en una sola hermandad: Valencia republicana y libre, dentro de la patria redimida.

Pero no se crea que es fruto al alcance de la mano. Se ha de cruzar una densa espesura erizada de espinas y en ella acechan adversarios sigilosos y, sin piedad. Esa obra no se hará sin una devoción al sacrificio. Los que crean [oh, poetas, publicistas, pensadores valencianos] que esas cumbres se alcanzan sin sacro-anias heridas en la frente, cuando vayan a abrazar una realidad abrazarán una sombra. Obreros, artistas, comerciantes, las fuerzas todas del espíritu se han de concertar en la empresa patriótica y gigantesca.

¿Habrá poeta más grande que todo un pueblo forjando su libertad?

F. AZZATI.

los soberanos europeos, á excepción del de Inglaterra, y esta asociación de reyes intervinó con mano dura para restablecer al rey de Nápoles en la plenitud de sus derechos absolutistas, y nos mandó la célebre expedición de los cien mil hijos de San Luis, que mandados por el duque de Anguena irrumpieron en nuestro territorio destruyendo con sus espadas la Constitución nacional é inaugurando la época del terror reaccionario que consolidara el absolutismo del infame Fernando VII.

Y díjese el caso de que todos aquellos soberanos que por patrimonio tenían el mundo entero, confinaron en Santa Elena al Gran Corso, no por sus guerras, no por haber ampliado las fronteras de Francia al defender su suelo de los ataques extraños que pretendían salvar al régimen absoluto, agonizante con Luis XVI en el tablado de la guillotina, sino por difundir sus ejércitos los principios sacrosantos de la Gran Revolución, el derecho indiscutible de las nacionalidades, el decálogo de los derechos humanos, mucho más sublimes, mucho más sagrados que el decantado derecho divino de los reyes.

La ley del progreso es eterna é inmutable.

Aquella fuerza adquirida por la iniquidad, residente en la Santa Alianza, ea el transcurso de un siglo se ha transferido á la justicia residente en los pueblos y éstos, los plebeyos y vilanos, los siervos del terruño y de la gleba, los eternos vejados y oprimidos por generaciones enteras de lágrimas y de injusticias, libre y espontáneamente se aprestan á constituir la gran Sociedad de las Naciones.

A la asociación de los tiranos sucede la de los tiranizados: aquellos, confinaron en la solitaria isla de Santa Elena al heraldo de los derechos humanos; éstos, en justa reciprocidad, tienen la obligación de confinarse en la misma isla á los del «derecho divino», y en compensación por el cetro que pierden, poner en sus manos la esteva del arado, para que roturen las tierras del [s]to inhospitalario y aprendan por experiencia las fatigas y trabajos que pasan los pueblos honrados que durante siglos tuvieron la desgracia de sentir restallar sobre sus encorvadas espaldas el látigo de su poder inmoderado y de su odiosa tiranía.

Antonio MERINO CONDE.

En Madrid, una manifestación monárquica compuesta de tres mil estudiantes, ha llegado hasta el Palacio del rey Habsburgo para aclamarle y exaltarle.

El Habsburgo asomó su rostro amarillento, destacándose su figura enferma y endeble en la mole del regio alcázar, testimonio gigantesco de la gigantesca catástrofe en que España muere.

Los vítores atronaron el espacio y asombraron á las innumeras palomas que por allí revolotean, no acostumbradas á este género de espectáculos.

Una comisión estudiantil, invitada por el Habsburgo, subió á Palacio y leyó ante el rey un mensaje en el que se dice que ellos, los estudiantes, son la generación española del mañana y que están dispuestos á derramar hasta la última gota de su sangre por el trono.

Y al leer nosotros estos gritos, hemos inclinado tristemente la cabeza sobre el pecho y hemos pensado en la gran tragedia de la que todos los pueblos van á salir rebosando juventud, riqueza y libertad. Y hemos asociado esta idea con la visión de nuestra España actual, asesinada por sus gobernantes, por esos mismos gobernantes que el Habsburgo escoge á su antojo y maneja como monigotes en este macabro guñol por el que pasa todo un pueblo sufriendo hambre y ridículo. Hemos perdido cien barcos; han sacrificado los alemanes gran número de compatriotas nuestros; estamos en plena indigencia, desahucados ante todo el mundo y avergonzados de nosotros mismos. Y cuando en estas circunstancias tres mil estudiantes le dicen al Habsburgo que ellos son la generación del porvenir y quieren derramar su sangre por el trono, aun los que en lo más hondo de nuestra alma advertimos dolorosamente la facilidad con que van á romperse ciertos frágiles lazos, sentimos asco y horror ante el porvenir que esas palabras prometen y nuestra mano crispada se sentiría capaz de tremolar la «Señera» para gritar ¡Viva Valencia libre! con todas sus consecuencias.

## Un hermoso comentario

La tarde en que Marcelino Domingo pronunció su discurso pidiendo la abolición de Alfonso XIII, un diputado cortesano, al advertir que la Cámara no se conmovía y dejaba discurrir tranquilamente al orador sobre ese tema, exclamó presa de indignación: «Aquí no queda más monárquico que yo.» Era el marqués de Valdeley que protestaba contra la indefensión en que se dejaba al monarca. Después, como movidos por un mismo espíritu, los aristócratas y las clases de orden, convocados por el duque del Infantado, celebraron en el teatro de la Comedia una gran Asamblea para agrupar á las derechas y disponerlas á una lucha contra todo mejoramiento social y todo avance de la democracia.

Con los títulos de «Intermedio cómico» y «El soviét de pendón y caldera», el maestro de la sátira, Mariano de Cavia, mentalidad cada vez más nueva, fragante y revolucionaria, ha publicado en «El Sol» un juicio verdaderamente psicológico y definitivo: tan interesante además que lo entregamos á nuestros lectores para que saboreen esta prosa de uno de los más grandes españoles:

«En mentando al ruín de Roma, luego asoma. ¿Hablaban ustedes de los bolcheviques? ¡Ya están ahí! A fuerza de mentar la hidra, la bicha, la fiera corrupta, ya la tenemos dentro de casa.

¡Ya se ha formado el primer soviét en la coronada villa del oso y el camueso (antes madrño)!

Pero ha aparecido como forzosamente tenía que aparecer en el sempiterno país de los viceversas, las anomalías y las paradojas.

No ha sido la «chusma encanallada» (hablamos el delgado lenguaje de los salones) la que ha formado en Madrid el primer soviét, sino la gente «buena», la sociedad dorada, la crema, la espuma, la nata y flor de las clases privilegiadas, los Gut-bambas, Muzibarras y varios descendientes de Mauregato por parte de la bella Zapaquilda.

También han prestado su adhesión los miembros del Inili-Club, los señogues y sehoguitos que «sagrastan» las «egues», y lo más «chicos» de la Sociedad para el Fomento de Cuentas Incorabables.

Según parece, á la aristocracia española se le plantea el siguiente dilema, tan grave, por lo menos como el de pedir ó no pedir con cinco en el noble juego del bacará: «O vindicar el depósito de sus prestigios tradicionales ó plegarse á las exigencias y demandas de la chusma encanallada.»

Y de aquí la formación del primer soviét cortesano. ¡Un verdadero soviét de pendón y caldera!

Algunos de los más denodados paladines

del consabido «depósito de los prestigios tradicionales» (se replica el coche) hubieran preferido que el «soviét» fuese íntegro y completamente feudal, ó sea de «horca y cuchillo».

Pero no se ganó Zamora en una hora ni en un día es posible volver á la plenitud de los tiempos feudales, ahorrando y acuchillando á la «chusma encanallada» con la misma facilidad que se despachan volátiles en el tiro de Pichón.

Por ahora, el «soviét» no será más que de pendón y caldera: la caldera para los efectos de echar las barbas á remojar, y el pendón para dar aire á los «prestigios tradicionales».

Además, de esa manera podrán alternar en el «soviét» con los descendientes directos é indirectos de Bermudo el Diácono y García el Tembloso otros aristócratas de menor cuantía, hidalgos de gotera, infanzones del pan pringado, como nuestro consecuente amigo Vicente de la Recua, barón de Reata, y próceres de nuevo cuño, como nuestro «opipar» conveño don Lucio del Cupón, marqués de Siete Suecas.

Excusado es decir que uno y otro, velando celosamente por el «depósito de los prestigios tradicionales», se han adherido con entusiasmo al «soviét» formado para abitar las «exigencias y demandas de la chusma encanallada».

Vicente de la Recua, barón de Reata, estará muy bien llevando el pendón. Y la caldera, en manos de don Lucio del Cupón, marqués de Siete Suecas, calentará á maravilla el agua para seguir afeitando á la «chusma encanallada» en nombre de los «prestigios tradicionales» y del «principio de autoridad».

Admiremos la sabiduría de la Providencia, que hace pasar los grandes ríos por las grandes ciudades, y que alinea con estos entremeses los grandes dramas de la Humanidad.

Terminada la tragedia mundial, y en tanto que en el Congreso de Versalles se le pone el epílogo de la magna transformación de los pueblos, ha la falta algún intermedio cómico para calmar los nervios y alegrar los espíritus.

En Europa se han encargado de ese intermedio los emperadores, reyes, grandes duques y archiduques, que se ven como su agosto colega Lorenzo XXIV en el tercer acto de «La Mascota»: reducidos á ir tocando el organillo de puerta en puerta, de Holanda á Suiza y de Suiza á la isla de San Balandrán.

Aquí en «Eurfracia» (según la clasificación del alemán Ihering) el intermedio cómico corre á cargo de «soviets de pendón y caldera que se forma para salvar... lo que todavía no ha sufrido el más leve empujón por parte de esa «chusma encanallada» que es modelo de templanza y de cordura en medio de toda clase de angustias y de malos ejemplos venidos desde arriba.

¡Ah, señogues y sehoguitos! Si os em-

peñáis en que el «pego gable», «gabagüé»!

Los más autorizados comentaristas de este intermedio los podría poner, si todavía le tuviéramos entre nosotros, aquel auténtico aristócrata de estirpe y legítimo democrata de carácter, que se llamó don Angel Carvajal, marqués de Sardoal y jefe de la casa ducal de Abrantes.

El cual, si viviera hoy, exclamaría de seguro, dirigiéndose á los paladines del «depósito de los prestigios tradicionales»:

«Pero Juanito, Pepito, Dieguito, Manolín, Manolón, ¿en qué estáis pensando? ¿A qué tiempos queréis volver, con lo que está sucediendo en el siglo XX? Queréis volver, por lo visto, á los tiempos del rey Ordoño ó la reina doña Urraca, y no pasáis en vuestro absurdo retroceso de la época de los Bufos Arderius y del segundo acto de «Barba Azul», cuando sale el rey Babieca y dice á sus cortesanos: «¡Admirable! ¡Magnífico! Estoy muy satisfecho de vuestra actitud.» Hoy habéis doblado el espinazo dos pulgadas más que ayer.»

Mariano DE CAVIA.

## ECOS

El aumento de carteros

El presidente del Ateneo Mercantil, señor Serrano Chassaing dirigió ayer los siguientes despachos:

«Ministros de la Gobernación y de Hacienda.—Madrid.—Haciéndome intérprete de agradecimiento fuerzas vivas que integran este Ateneo por la favorable acogida dispensada al aumento de 100 carteros solicitada por el diputado señor Azzati me es grato transmitir V. E. estos sentimientos esperando fundadamente que pronto será un hecho, consiguiendo una de las mejoras que más anhelan las fuerzas vivas por los beneficios que ha de reportarles para el desarrollo de sus industrias.—El presidente del Ateneo Mercantil.»

Las subsistencias

Hoy se reunirá nuevamente la Junta provincial de Subsistencias para tratar, con preferencia á otro asunto, de la oportuna rebaja de la tasa de algunos artículos de consumo.

El Gobernador, al dar cuenta de lo tratado en la sesión del miércoles, dijo que para la de hoy se aportarían datos y antecedentes, con objeto de estudiar la cuestión y resolver en términos de justicia. Veamos...

También ayer hizo el Alcalde la manifestación de que la Junta seguía estudiando el abaratamiento de las subsistencias. Así debe de ser, pues cada vez aumenta más, en la Prensa española, las demandas en ese mismo sentido, ya que el cese de hostilidades permite que los transportes marítimos se verifiquen con bastante regularidad y sin los riesgos de los días aciagos de la guerra.

Por lo que pueda servir como elemento de juicio reproducimos el estado de opinión en diferentes capitales y la actitud de los organismos facultados para acordar y resolver en materia de subsistencias.

Badajoz.—En la sesión del Ayuntamiento se ha acordado estudiar la rebaja del precio del pan, que está á 43 céntimos y que parece excesivo.

Pamplona.—El mercado ganadero está muy concurrido y supera la oferta á la demanda. Los precios de la carne de cerda han sido de 2,40 á 2,45 pesetas el kilo.

Zaragoza.—El mercado de carne ha reflejado la rebaja que en general se opera especialmente en cuanto al ganado de cerda. Los negociantes se retraen, porque han sabido que los salchicheros de Madrid están comprando á 3,25 el kilo en canal y esperan que aquí se hagan ofertas semejantes.

Salamanca.—La Junta de Subsistencias ha impuesto una nueva rebaja de veinte céntimos en el precio del tocno, poniendo á 4,30 el kilo, de lo que resulta que desde el comienzo de la matanza ha bajado 70 céntimos.

Alicante.—En virtud de gestiones que ha hecho el alcalde, desde hoy se vende en el mercado la carne de cerdo con rebaja de una peseta en kilo.

Vitoria.—La Junta municipal de Subsistencias ha acordado que el pan se venda en los puestos del Municipio tres céntimos más barato que en los demás, y las patatas á veinte céntimos el kilo.

Como se ve, el movimiento de protesta y de rebaja es unánime.

Ayer manifestó la dirección de la fábrica del gas, que queda muy poca hulla á macanilla, y si antes de que se agoten las existencias no llega algún cargamento de los solicitados, habrá que suspender forzosamente la fabricación de fluido.

Conviene que la Junta tenga en cuenta, aparte el peligro de quemarnos sin gas, que cada vez aumentan más los carboneros sus exigencias: subieron la arroba 60 ó 70 céntimos y persiste el aumento contra todos, incluso contra la Junta.

## ELIXIR GOMENOL CLIMENT

TOS — CATARROS — RESFRIADOS

## Caldera 90 metros superficie

Al contado ó á plazos vendida barata, por necesidad el local, caldera usada en muy buen estado, sistema de seis hervidores y de unos noventa metros cuadrados, superficie de calefacción.

Ricardo F. Gómez  
Colón, 38, Valencia

## Pérdida

de varios títulos posesorios, olvidados en el tren del Central de Aragón, el miércoles día 20. Se gratificará al que los presente á José Román, en Monte Olivete, frente al cuartel, número 75.

## NUEVAS CURAS DE OJOS

Doña Amalia Ribelles, de Los Vales, calle Abrevador, curó de úlcera ocular con los remedios del oculista doctor Salgot, calle de la Paz, núm. 20, 2º, de 10 á 1.

## Protestas contra - - -

### - - Soriano el traidor

Ayer fué cursado el siguiente despacho: «Aeandro Lerroux.—Madrid.—Los abajo firmados protestan de la admisión del germanófilo Soriano en la Federación Republicana; la Valencia republicana que creó nuestro maestro Blasco Ibáñez no puede convivir con aquel que se vendió al oro prusiano.—R. Guillot, A. Llongueras, J. Alonso, M. Alonso, V. Alonso, V. Tomás, A. Ventura, F. Fons, V. González, J. Muñoz, S. Barrios, J. Ariza, E. Nicolau, J. Izquierdo, A. Moltó.»

Los correccionales del Casino El Avance enviaron anoche los siguientes despachos: «Alejandro Lerroux.—Los socios del Casino Republicano El Avance, reunidos en fraternal banquete conmemoración triunfo aliados, interpretando el sentir de 3.000 votos republicanos protestan de la admisión del que fué siempre traidor á las ideas republicanas. Los hijos espirituales é ideológicos de Blasco Ibáñez no pueden olvidar cuál fué la labor de Soriano en contra de nuestros ideales, no sólo en Valencia si no en toda España, ya que nadie ignora su propaganda germanófila.

Acuérdense igualmente los que integran el Directorio del mitin de las Izquierdas de Mayo último y podrán comprender el estado de opinión y la manera de sentir de los republicanos de España.

En bien, pues, de la República rogamos se le expulse por convenir así á la fraternidad de todos.»

Alejandro Lerroux.—Casa del Pueblo Radical.—Madrid.—Repúblicanos unionistas, Burjasot, protestan unánimes adhes ó germanófilo Rodrigo Soriano entre republicanos honrados. Lo que se desechó día 12, no es bueno día 20.

Por mayoría del Ayuntamiento.—Vicente Llopis, presidente Junta Municipal; José Muñoz, presidente Centro El Ideal, Antonio Sancho.

Del distrito de la Misericordia: Este centro, en sesión celebrada el día de ayer, acordó expedir el siguiente telegrama: «Madrid.—Alejandro Lerroux.—Centro Unión Republicana distrito Misericordia protesta que el traidor á la causa republicana Soriano, sea representado por Directorio Nacional. ¡Viva Blasco Ibáñez!—La directiva.»

## Un saludo á Blasco Ibáñez

«Blasco Ibáñez.—Repúblicanos del distrito de la Vega reunidos fraternal banquete en el Casino El Avance conmemoración triunfo aliados envían saludo cariñoso á su maestro querido, haciendo saber que las distancias no amortiguan los afectos hacia el que fué y sigue siendo su orientador de nuestras convicciones republicanas.—Bernaben, presidente; Castellano, Coscollá, Cuiat, Marzal, Zamorano, Sandalinas, Guillot, Garrigues (siguen las firmas).»

## Conferencia del Dr. Pérez Feliu

Anoche dió su anunciada conferencia el señor Pérez Feliu.

Desarrolló el tema «La República federal de Suiza», explicando en bellísimas oraciones las excelencias de este régimen de Gobierno. Su conferencia tuvo dos partes: una científica y otra política; en la primera el señor Pérez Feliu estuvo admirable, haciendo un concienzudo estudio de muchas enfermedades declaradas en España como incurables y que en este país no sólo se las combate, sino que se las anula por completo.

Expuso los medios con que cuentan los municipios para combatirlos y los establecimientos de curación que se instalan con el mismo objeto; en cuanto á la parte política, se ocupó del Gobierno de Suiza, de la organización de los municipios, de las cortes y de las diputaciones, como son elegidos los representantes del Gobierno, finalizando con la exposición del gravísimo momento actual y la necesidad de una honda transformación en el régimen de Gobierno de España.

Una ovación estruendosa y gran número de felicitaciones recibió el señor Pérez Feliu, por su brillante y hermosa conferencia.

## PARTIDO RADICAL ESPAÑOL

### ASAMBLEA GENERAL DEL PARTIDO

Se convoca á todos los ciudadanos que integran la junta municipal, comités de distrito, concejales, ex concejales y ex diputados provinciales, presidentes de centros adscritos al partido, Juventud Radical y grupo obrero; así como á todos los ciudadanos inscritos en el censo del mismo á una Asamblea que se verificará mañana sábado, á las nueve y media de la noche, en el salón de nobes de la Casa del Pueblo Radical (Conquistá, 13 y 21), en cuyo acto el ex diputado Cortés y jefe provincial del partido don Adolfo Beltrán, dará cuenta de los acuerdos adoptados en la Asamblea Nacional que se verificó el día 12 en Madrid, como asimismo de las instrucciones de nuestro ilustre jefe don A. Lerroux, respecto á la política local y nacional.

Se encarece la asistencia por la indudable trascendencia del acto.—El presidente, J. Manuel Nogué.

## SANTA ELENA

En la majestuosa inmensidad del Océano Atlántico se yergue un islote de unos diecisiete kilómetros de largo por once de ancho, situado á los quince grados al Sur del Ecuador, á unos mil setecientos kilómetros de África y tres mil de América. Su nombre evoca una de las epopeyas mundiales de mayor trascendencia en la historia. Es la isla de Santa Elena.

El universo entero era patrimonio de unos cuantos privilegiados de la suerte, descendientes de afortunados guerreros que en empresas de conquista adquirieron territorios y de sus habitantes, conceptuándose como dueños absolutos de aquellas tierras y de aquellos militares de seres yacientes en servidumbre y vasallaje. Aquellos señores que se consideraban como superiores al resto de los humanos, llegaron en su mayestática soberbia á conceptuarse revesidos por Dios de su autoridad, y la Iglesia católica sancionó esta ficción uniéndola á los reyes al ser coronados entre las nubes de aromático incienso que se disipaba en los aires y los sonos del armonioso órgano cuyas vibraciones sonoras semejabán protesta quejumbrosa de los pobres parias, de los desgraciados pueblos explotados, saqueados, vejados, embrutecidos.

Los primeros reyes exaltados al trono, fueron, pues, unos bandidos coronados que, con el escudo de su de echo divino y amparados por los anatemas y excomuniones de la Iglesia, disponían á su antojo, sin limitación alguna, de las vidas y haciendas de sus súbditos, creándose una serie de tormentos, algunos del verdadero chino más refinado, ejercitando á más del derecho de horca el inhumano de perñada, legando los territorios á

sus concubinas ó á sus descendientes, sin tener en cuenta la opinión de sus moradores, ni sus costumbres ni su lengua.

La revolución francesa y las guerras por ella engendradas, determinaron un cambio tan importante en las postimerías del siglo XVIII y principios del XIX, como el que produjeron en el siglo V las invasiones de los pueblos bárbaros.

Fueron las bayonetas de Napoleón las que al derrocar las instituciones arcaicas y anodadas principios vetustos, generaron la honda transformación que se produjo en las aspiraciones y sentimientos individuales y en el espíritu de los pueblos. La libertad individual, los horizontes abiertos á la actividad física de los hombres y á su capacidad intelectual por la supresión de los tribunales inquisitoriales, las torturas civiles en unión de los peajes, pontazgos, diezmos á la nobleza y á los eclesiásticos y el establecimiento de la libre expresión del pensamiento y de la igualdad general, que á todos hacía aptos para el desempeño de los cargos públicos, hasta entonces vinculados en los poseedores de sangre azul, hicieron renacer el sentimiento de la libertad política y el de orden nacional originándose los primeros conflictos entre la soberanía nacional de los pueblos, hartos de guerras y glorias militares y el derecho divino de los reyes.

El 16 de Septiembre de 1815 se firmó la Santa Alianza entre los monarcas de Rusia, Prusia y Austria, á instigación del primero, en cuya virtud, teniendo en cuenta la fraternidad que establecen los Evangelios, quedaban unidos los tres soberanos, iniciándose como compañeros y comprometiéndose á la mutua ayuda para impedir menoscabos en sus derechos.

De la Santa Alianza formaron parte todos

DR. DOLZ

Cirugía, Urinaria, Venéreo, Sífilis y enfermedades de la piel. Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6. Días festivos de 11 a 1. Nota. Con el fin de favorecer a la clase obrera, consulta económica de 7 a 9 noche.

CLÍNICA: Garrigues, 5, principal

TEATRO OLYMPIA

Hoy viernes 22 de Noviembre.—ANTEPENULTIMO DIA DE LA TEMPORADA ENRIQUE RAMBAL. A petición del público y por última vez

Enrique de Lagardere ó el Jorobado. Grandiosa creación de Enrique Rambal. Precios populares. BUTACAS, UNA PESETA — ENTRADA GENERAL, 0,25

Celebrando el triunfo de los aliados

Los republicanos de Burjasot

El Centro Republicano El Ideal de Burjasot, celebrará el domingo próximo, a las nueve de la noche, un té popular, en conmemoración del triunfo de los aliados. Lo que se pone en conocimiento de todos los socios para que asistan a este acto.

Juventud de Unión Republicana del Puerto

(Calle de los Angeles, 24, 1.º) Para celebrar el grandioso triunfo de los aliados, para demostrar la alegría que embarga nuestros corazones por el triunfo de la libertad y la justicia que defendían los aliados en lucha contra el atraso, el militarismo y los regímenes de hierro simbolizados en los imperios centrales, celebrará esta Juventud el próximo domingo, a las nueve de la noche, una cena popular, terminándose con un gran baile familiar hasta la una de la madrugada que será amenizado por la famosa banda de Puerto Nuevo del Mar. El salón estará espléndidamente iluminado y artísticamente adornado con las banderas de las naciones aliadas. Se invita a los ciudadanos socios y a sus familias.—La directiva.

Casino de la Misericordia

El domingo este centro celebrará un té popular en conmemoración del triunfo de los aliados. En dicho acto, que será amenizado por una banda de música, tomarán parte varios oradores.

CONFERENCIA

El domingo próximo, a las tres de la tarde dará en el Centro Republicano de Chiva, una conferencia, nuestro compañero de Redacción Vicente Alfaro. El tema que desarrollará será «Masón de las juventudes ante los nuevos problemas políticos».

Protesta de los patronos cerrajereros

A Valencia entera

Los patronos cerrajereros y sus simpatizantes de Valencia, formulan la más enérgica protesta contra la conducta indigna observada por el industrial droguero Antonio Fuster de la calle de P y Margal, núm. 53, robado según él dice en la noche del 19 del corriente que sin reparar en los perjuicios que tanto particulares, tratándose de dos honradísimos industriales don José y don Manuel Pastos hermanos, como los generales de todo un gremio o de cerrajereros; gremio el cual puede con orgullo ostentar dicho nombre por integrar personas dignísimas y no haber ocurrido en su larga vida incidentes alguno que pueda poner en entredicho a sus componentes.

Por lo anterior y para que sirva en algo a mitigar el disgusto recibido por la detención e incomunicación de dichos industriales, hacemos pública esta protesta, para que en lo sucesivo no vean amenazada su tranquilidad, y expuestos a que un Juan particular sin más ni más, ponga en grave peligro a los que honradamente ejercemos la industria de cerrajería.

No terminaremos este escrito sin antes mostrar nuestro agradecimiento, al digno señor juez don José Alvarez, que convencido de la inocencia de dichos industriales, decretó la libertad de los mismos.

La huelga de ebanistas

Antes de recibir anoche el Gobernador a los periodistas, confirió extensamente con don Eduardo Berenguer, vocal de la comisión de la Junta de Defensa del Obrero, que realiza gestiones para solucionar satisfactoriamente la huelga de ebanistas.

Luego nos dijo el señor Sánchez Andújar, según el señor Berenguer, estaban reunidos los patronos y obreros, por separado, estudiando la fórmula de arreglo propuesta por los representantes de la Junta de Obrero.

A requerimientos de los periodistas dirigió el Gobernador comunicarnos las conclusiones de ambas partes, caso de que anoche llegaran a su conocimiento.

Esta sociedad celebró anoche junta general acordando aceptar el laudo de la Junta de Defensa del Obrero y rechazar las bases de arreglo propuestas por el Carjón general, comunicándolo por oficio a dicha autoridad.

En el laudo de la Junta de Defensa del Obrero, se propone la jornada de ocho horas y percibir el 20 por 100, en vez del 40 que venían cobrando, en las horas extraordinarias de trabajo.

LA RIVA JERBZ

La marca preferida entre sus similares. Pídale en todas partes.

¿Padecéis usted del estómago? Beba AGUA HORTINA. ¿Padecéis usted de los riñones? Beba AGUA HORTINA. AGUA HORTINA es la mejor para la mesa.

¿Con qué es de ir que me queies? —¡Ya lo creo! A ti tan sólo, es decir, también a Orve, que inventó el Licor del Polo.

HERNIADOS (trencats)

LEEDI La curación de las hernias, por los aparatos Torrent. El reputado ortopedico de Barcelona, Sr. Torrent estará en Valencia y en el Hotel Castro Naciones, (calle Lauria, número 6), sólo y únicamente el jueves próximo, día 23 del actual y recibirá a todos los herniados y trencats que quieran con sus tan notables aparatos, hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la infinidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único e inimitable, de todos los herniados.

Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar bragueros de clase alguna, sin antes ver primero los de este conocido ortopedista, no perdiendo la ocasión presente de poderlo visitar en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (calle de Lauria, número 6), sólo y únicamente el jueves próximo, día 23 del actual, donde asimismo podrá visitarle todos cuantos lo deseen.

Notas: En Teruel, el día 27, en el hotel del Turia. TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 13

Salón-Cine Romea

Gran Liquidación. Trench, 25.—Valencia. SOLAMENTE POR EL PRESENTE MES. Ropa blanca, ajuares completos, sábanas, toallas, colchas, almohadas, cuadrantes almohadones, medias y calcetines, mantelerías, juegos de cama, infinidad de artículos.

Salón Novedades

CINE EL CID. Para hoy, un colosal ESTRENO.—UN ESTRENO extraordinario, el de la sensacional película La huérfana de los Horsanis. 2.500 metros, de gran interés.

Teatro Principal

Temporada de cine. Programa para hoy. GRANDIOSO EXITO DE LAS DOS PRIMERAS JORNADAS DE P. L. M. PARIS, LYON, MEDITERRANEO. Cine Sorolla. PROGRAMA PARA HOY. Exito de la REVISTA PATHE número 504, información de actualidad.

Teatro Martí

GRAN MUSIC HALL. Hoy a las 9:30 tarde y 10 noche, selecto programa de variedades.—20 artistas.—Gran éxito de Fanguerita, Rocini, Durán, Granada, Isabel Moreno, Soboya y de la monísima y notable JULITA OLIVER. Enorme éxito de la inimitable MARIA LA CUBANA. Hoy, otro notabilísimo debut: LOLA GALVEZ y su hermano. Todas las semanas sorprentes debuts.

Teatro Martí

GRAN MUSIC HALL. Hoy a las 9:30 tarde y 10 noche, selecto programa de variedades.—20 artistas.—Gran éxito de Fanguerita, Rocini, Durán, Granada, Isabel Moreno, Soboya y de la monísima y notable JULITA OLIVER. Enorme éxito de la inimitable MARIA LA CUBANA. Hoy, otro notabilísimo debut: LOLA GALVEZ y su hermano. Todas las semanas sorprentes debuts.

Teatro Martí

GRAN MUSIC HALL. Hoy a las 9:30 tarde y 10 noche, selecto programa de variedades.—20 artistas.—Gran éxito de Fanguerita, Rocini, Durán, Granada, Isabel Moreno, Soboya y de la monísima y notable JULITA OLIVER. Enorme éxito de la inimitable MARIA LA CUBANA. Hoy, otro notabilísimo debut: LOLA GALVEZ y su hermano. Todas las semanas sorprentes debuts.

Teatro Martí

GRAN MUSIC HALL. Hoy a las 9:30 tarde y 10 noche, selecto programa de variedades.—20 artistas.—Gran éxito de Fanguerita, Rocini, Durán, Granada, Isabel Moreno, Soboya y de la monísima y notable JULITA OLIVER. Enorme éxito de la inimitable MARIA LA CUBANA. Hoy, otro notabilísimo debut: LOLA GALVEZ y su hermano. Todas las semanas sorprentes debuts.

Teatro Martí

GRAN MUSIC HALL. Hoy a las 9:30 tarde y 10 noche, selecto programa de variedades.—20 artistas.—Gran éxito de Fanguerita, Rocini, Durán, Granada, Isabel Moreno, Soboya y de la monísima y notable JULITA OLIVER. Enorme éxito de la inimitable MARIA LA CUBANA. Hoy, otro notabilísimo debut: LOLA GALVEZ y su hermano. Todas las semanas sorprentes debuts.

Movimiento de población

Desde las doce de ayer hasta la misma hora de hoy se han registrado en nuestra capital los siguientes nacimientos, matrimonios y defunciones: DISTRITO DEL MAR. Nacimientos: 2 varones.—Matrimonios: Francisco Rodrigo con Concepción Dalmau.

DISTRITO DE SERRANOS. Nacimientos: 2 varones.—Matrimonios: 0.—Defunciones: Balbino Carrion Salas, 66 años, Bailía, 4, de neñris; Teresa Jimenez Barber, 12 años, S Juan de la Cruz, 3, de falta de desarrollo; Pilar Ramis Abuir, 27 años, Alta, 29, de pulmonía.

DISTRITO DEL MERCADO. Nacimientos: 0.—Matrimonios: Manuel Moya con Vicenta Ferragud; Andrés Aznar con Encarnación Ramón; Miguel Dasí con Josefa Crespo.

DISTRITO DE SAN VICENTE. Nacimientos: 1 varón y 1 hembra.—Matrimonios: Honorio Ballester con Luisa Rajá.

DISTRITO DEL PUERTO. Nacimientos: 2.—Matrimonios: 3.—Defunciones: Francisca Lajosa Dasí, 92 años, Progreso, 93 de embolia cerebral; Desamparados Montoro de la Flor, 30 años, Astilleros, 2, de gripe.

DISTRITO DEL PUERTO. Nacimientos: 2.—Matrimonios: 3.—Defunciones: Francisca Lajosa Dasí, 92 años, Progreso, 93 de embolia cerebral; Desamparados Montoro de la Flor, 30 años, Astilleros, 2, de gripe.

Por telégrafo y teléfono

Lotería Nacional

Table with lottery results for OCHO MIL, NOUE MIL, DIEZ MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL, DIECISEIS MIL, DIECISIETE MIL, DIECIOCHO MIL, VEINTE MIL, VEINTIUNO MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISEIS MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, and OCHO MIL.

Nacimientos, 2; matrimonios, 3; defunciones, 2.

Total general: Nacimientos, 8; matrimonios, 8; defunciones, 21.

CUESTIONES OBRERAS

SINDICATO DE TORNEROS BARNIZADORES.—Esta sociedad pone en conocimiento de sus asociados que todos los días, de seis a siete, pueden pasar por la casa social, Angeles, 8, para recoger los carnets del Económico Obrero.—La comisión.

MUEBLES CURVADOS.—Se convoca a los compañeros de esta entidad a junta general ordinaria para hoy, a las 6,30 de la tarde para tratar asuntos relacionados con la buena marcha de la sociedad.

EMPLEADOS DE TRANVIAS.—Se convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará hoy, a las diez de la mañana y diez de la noche, en su domicilio social, a todo el personal asociado, para tratar asuntos del mayor interés.

F CANTEROS, MARMOLISTAS Y SIMILARES.—Se convoca a los compañeros que pertenecen a esta sociedad a la junta general ordinaria que se celebrará hoy, a las cinco y media de la tarde, para tratar asuntos importantes para el oficio.—La directiva.

COMITE DE CENTRO DE LA CASA DE EL PUEBLO.—Se convoca a todas las directivas y delegados de las sociedades que integran este comité a una reunión extraordinaria que se celebrará esta noche, a las ocho, en el local social (Casa del Pueblo), para tratar asuntos de régimen interior y otros no menos importantes.

OBREROS TAPICEROS.—Se convoca a junta general extraordinaria para esta noche, a las ocho, para tratar de nuevas bases y presentación de la nueva directiva.

CULINARIA LEVANTINA.—Todos los que pertenecen a esta sociedad pueden pasar por la secretaría, de cuatro a seis de la tarde, para recoger los nuevos carnets del Económico de la Junta de Defensa del Obrero.—El presidente, Enrique Gómez.

Leed "EL SOL"

Diario independiente y de gran información

TOTES LES NITS de les onces en avant gran torrà de botifarrons y llonganises en el BAR OLIVETA. BOLLETS EN PERNIL D' ARAGÓ — BOTIFARRONES D' ONTENIENT y otras atracciones de fama mundial. PREUS: ELS MES ECONÓMICOS.

ESTAÑO. Marca Straits (inglés), a 30 ptas, kilo JOSÉ MARTÍNEZ Y COMPANIA. calle Játiva, 56 (junto plaza Toros). Compra-venta de metales viejos.

El Atlas Seguros marítimos y de Guerra. Primas moderadas. Condiciones de Póliza breves. Sucursal en Valencia: San Vicente, 8, teléfono 1.355. Agente en el Grao: Juan Catalá, Avenida del Puerto, número 336.

TRINQUETE DE PELAYO. Hoy, a las 9:30, gran partido de pelota, a escalera enreda, a 60 tantos, juego libre, por los famosos pelotaris Chato de Marchalenes, Chiquet de Alberich y Ralelo, contra Cacañuet, Maquiniste y Lillomero. Precio 20 céntimos.

Bar LA GRUTA. Resopón. CHARLOT. Una peseta. Dr. Romagosa, número 5. 905 11.038. 2.623 13.738. 5.325 Valencia 15.165 Valencia. 6.155 21.399.

El monje diabólico (MISTERIOS DE LA CORTE RUSA). Narración sensacional de los sucesos que determinaron el derrumbamiento del imperio zarista en Rusia. El mayor éxito de la llamada literatura de la guerra.

Obra original de Bienstock. Traducción de A. Barrado. Comenzó a publicarse en el número del día 15 de Noviembre, en "NUEVO MUNDO". Cuatro grandes páginas semanales, con ilustraciones y en forma encuadernable.

ESPECTÁCULOS. TEATRO PRINCIPAL. A las 9:30 y 9:00. Sesiones de cine.—P. L. M. (1.ª y 2.ª jornadas). TEATRO APOLO. Compañía de ópera.—A las 9:45: Noche de ánimas y La Embajada española (estreno).

ESLAVA. Compañía de comedia.—A las 9:45 y 9:15: Meterte a reñender y Blanca Azucena y su bato meo. OLYMPIA. Compañía Rambal.—A las 5:30 y 9:45: El Jorobado.

SALON NOVEDADES. A las 6:30: Así no en quedem ni ú y Don Chaume el conquistador.—A las 9: Lo que deus ser y Así no en quedem ni ú.—A las 11: Así no en quedem ni ú y Nelo Bacora. MUSICO-HALL MARTI. Por la tarde a las 9:30 y por la noche a las 9:00: Funciones de variedades.

Indispensable a niños y niñas en la edad del desarrollo. Todos deben tomar las JELLOIDS, tabletas inglesas que proporcionan el vigor, que en esa edad es tan necesario y hacen desaparecer los peligros de las graves enfermedades que muchos contraen. Las JELLOIDS, hacen milagros hasta en casos desesperados de anemia y debilidad. En un poco tiempo y por poco dinero. Caja de 10 JELLOIDS, 250 pesetas, en farmacias y droguerías.—Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y compañía, Montera, 44, Madrid.

INTERESANTÍSIMO DEBATE EN EL CONGRESO

Las minorías, menos Maura, niegan su voto al Gobierno

Abre la sesión el señor Villanueva. En el banco azul toman asiento los señores Berenguer, Silvela y Garnica...

rey que nos ha traído aquí y con el país. Ahora en las manos de la Cámara está la solución.

El señor Villanueva hace ver la imposibilidad, por ser el local reducido. El señor Ortega solicita que la tribuna pública comience donde terminan los escaños...

Excita al Gobierno a adoptar soluciones extremas y ofrece votar el proyecto. El señor La Cierva dice que el señor Alba reproduce ahora su actitud de 1916.

Manifiesta después, que lo peor del caso es que los obreros marchan a otras poblaciones, con evidente perjuicio para la industria valenciana.

Discutiremos también el ingreso ordinario y vengan después todos los proyectos que quiera el Gobierno, siempre que se nos demuestre tienden a salvar los intereses nacionales y no una pequeña dificultad política.

El orador después solicita que se haga pronto efectivo el crédito para la Exposición Regional de Valencia, y que se aumente el número de carteros de aquella capital.

Rechaza la contienda del señor Alba y los republicanos en materia económica, y termina diciendo: «Las reformas no deben implantarse sin reflexión.»

Que se nombre una comisión de patronos y obreros, que se acerquen al Gobierno y con el mejor deseo se buscará una fórmula de arreglo.

El señor Armaza pide que se realicen las obras necesarias para evitar inundaciones en el Guadalupe, y que se tragan unos datos sobre cuotas de la propiedad en Málaga.

El señor Armaza pide que se realicen las obras necesarias para evitar inundaciones en el Guadalupe, y que se tragan unos datos sobre cuotas de la propiedad en Málaga.

Insiste en que flota un ambiente de intranquilidad sobre el Gobierno, que lo asfixia y contra el cual no valen votos.

Formula otros ruegos. Le contesta el ministro de la Guerra, que de paso defiende al ejército contra las aseveraciones del señor Domingo.

Propone que el Gobierno reúna a todos los jefes de grupos parlamentarios, incluso a los más opuestos radicales, y que se eleve al Gobierno la propuesta de un Gabinete de alta autoridad, indicando las orientaciones que tome en materia internacional, no siendo cambiadas y subsistiendo siempre por encima de todas las contingencias de la política.

Se lee una proposición incidental del marqués de la Frontera, pidiendo protección para las fuentes de riqueza.

El señor Álvarez Valdés dice que sería lo más conveniente la formación de un presupuesto provisoral aceptando los gastos del que presentó el señor Besada por entenderlo definitivo ante las reformas wilsonianas.

Después de varios ruegos y preguntas, se entra en el orden del día. Se lee el voto particular del señor Marraco al proyecto del señor Alba.

El señor Marraco lo defiende. Lamenta que comparezamos ante la Liga de las Naciones sin una orientación económica definida.

Culpa a los ministros de Hacienda porque sólo se han preocupado de vivir al día. Dice que el problema regionalista puede solucionarse con la proposición de los republicanos.

El señor Álvarez Valdés dice que sería lo más conveniente la formación de un presupuesto provisoral aceptando los gastos del que presentó el señor Besada por entenderlo definitivo ante las reformas wilsonianas.

Atiende a la frecuencia con que se suceden los gobiernos, achacándolo a los manejos de una elevada dama. (Se promueven ruidosas protestas.)

El señor Espalza, en nombre de los nacionalistas vascos, niega también los votos al Gobierno.

El señor Villanueva le llama al orden. El señor Marraco continúa disertando sobre diversos aspectos de la vida nacional.

El señor Maura declara que la fórmula es meterse más en el atoladero, pero ante las dificultades con que tropieza el Gobierno reur el voto particular que tenía presentado, declarando que dará los votos al Gobierno, si aceptar la responsabilidad que pueda surgir en el porvenir.

Dice que los presupuestos de Guerra y Marina pueden reducirse 400 millones. Le contesta el señor Alba recordando que la crisis última se produjo en el momento en que el señor Maura invitaba a las minorías a reflexionar sobre los medios para legalizar la situación económica.

El ministro de Hacienda replica a las manifestaciones de todos los oradores, especialmente a las del señor Álvarez Valdés, rechazando que la situación sea igual a la de 1909.

La cuestión de los presupuestos fue examinada al resolver la crisis, por los tres jefes de las fracciones políticas que entran en el Gobierno.

Refiriéndose a las manifestaciones del señor Cambó dice que el proyecto de obras del señor Cambó es igual al proyecto del señor Gasset del año 1916, al cual aquél se opuso.

Las soluciones que se proponían eran admisibles. Necesitamos buscar una fórmula para hacer un alto en el camino garantizando el cobro de los tributos en lo de Enero y el pago de las obligaciones, formando un presupuesto adecuado a las circunstancias.

Declara que el año 1916, al cual aquél se opuso. Declara que al fin de los proyectos presentados por el Gobierno anterior como los créditos globales, precipitaron al Gobierno a la crisis.

Detalla la ventaja de la prórroga de los presupuestos. La obligación que contraemos con el proyecto, es presentar una obra económica como prueba del respeto en que queremos conducirnos con el Parlamento.

Rechaza la propuesta de entregar la confección de los presupuestos a una comisión parlamentaria porque las iniciativas corresponden al Gobierno.

«No seremos—añade—una mayoría inicial pero tampoco evitaremos nunca el resultado de las votaciones.»

Rechaza luego el voto particular de señor Rodés porque prescinde de las autorizaciones sin las cuales el Gobierno no puede seguir d'gnamente.

Anuncia la importancia esencial que tiene resolver plenamente los problemas para acometer los tres puntos relativos al déficit. Dice que han consumido ya 200 millones de obligaciones que emitió el señor Besada, y se han pedido 14 millones más a Tesorería.

Dirigiéndose a las izquierdas dice que espera que en algún momento se marcarán las coincidencias de la opinión, cuando se discuta la obra económica.

«Hay vencimientos importantes, para los cuales precisa adoptar acuerdos urgentes.»

El señor Rodés: Se nos pide un voto de confianza. Yo votaré en contra declarando que mis simpatías están con el voto del señor Marraco.

«La situación es delicada, necesitando colaborar con este Gobierno u otro, para robustecer el crédito.»

El señor Alba: La confianza o de confianza en el Gobierno es una cuestión aparte. La autorización para admitir 1.000 millones de deudas figuraba ya en el proyecto del señor Besada.

«Con el déficit inicial de mil millones, ningún Gobierno puede acudir al crédito público, sin acuerdos urgentes que lo secunden.»

Sentimos no contar con el concurso del señor Rodés, pero una vez más requerimos el concurso del Parlamento.

LOS CAMBIOS DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Table with 2 columns: Cambio de cotización, Cambio de ROY. Rows include 4 por 100, 5 por 100, Banco de España, Tabacalera, París, Londres.

Un submarino alemán en Barcelona.

Barcelona.—A las siete y media los prácticos de puerto observaron que cerca de la costa aparecía un submarino, enarbolando el pabellón de la Marina de guerra.

El submarino llevaba el número «U-74». Inmediatamente se comunicó la noticia al comandante de Marina.

Seguido salió el bote de los prácticos en dirección al sumergible. El submarino este se esperaron órdenes de la comandancia respecto al lugar donde había de ser fondeado el sumergible alemán.

El comandante de Marina dijo que fuese el muelle del Morrot, entre el cañonero Alvaro de Bazán y el torpedero «Número 5».

Cumpliendo las órdenes recibidas, el comandante del submarino, siguiendo las instrucciones de los prácticos, dió orden de marchar hasta fondear en el punto designado.

Al mismo tiempo, desde la Comandancia de Marina se telegrafió a los ministerios de Marina y Gobernación, dando cuenta de la arribada del buque y pidiendo órdenes urgentes.

También se telegrafió la noticia al gobernador solicitando el envío de fuerzas al muelle del Morrot, pues dada la rapidez con que el submarino cundió desde primera hora, numeroso público se había congregado en el puerto.

Las guardias de Seguridad impiden la comunicación del submarino con tierra, a la vez que se cuidan de mantener el orden entre el público congregado en aquel lugar.

El submarino estará incomunicado hasta que se reciban instrucciones de Madrid.

Según noticias de buen origen, la llegada de Barcelona del sumergible no tiene otra causa que la del armisticio, ya que este submarino, que es de pequeñas dimensiones, iba seguramente destinado a operar en el Mediterráneo.

Hace 40 meses que los tripulantes no han pisado tierra.

Este submarino destacado y mantenido en el Mediterráneo debe ser uno de los que utilizaron efectivamente en las costas de Levante.

Lo que quieren los catalanes.

Barcelona.—Una conocida personalidad de la Liga Regionalista ha declarado que las concesiones que el Gobierno se propone hacer a Cataluña no son admisibles.

Medio año atrás podíamos darnos por satisfechos con la concesión de delegaciones a la Mancomunidad, y con la declaración oficial del idioma catalán; pero ante el giro que han tomado los acontecimientos, tras haberse manifestado Cataluña entera pro de la autonomía, la aceptación de las concesiones que antes nos negaron, invalidaría a aceptar una limosna.

El señor Roig y Bergadá, de cuya brevedad dudamos, puede hacerse cargo de que Cataluña quiere algo más.

Estamos convencidos de que triunfaremos pronto, quizá antes de lo que muchos se imaginan.

Los mauristas.—Las subsistencias en Madrid.

En el Senado se ha reunido la minoría maurista.

Todos emitieron juicio acerca de las anunciadas reformas de la Constitución y el Senado y el bloque de las derechas.

Voluntariamente se reunieron. Sánchez de Toca reunirá mañana antes de la sesión a la minoría conservadora para hablar de este asunto.

Telegramas de provincias acusan a notable descenso en el precio de las subsistencias desde la firma del armisticio.

En cambio en Madrid no se ha advertido ningún movimiento en este sentido.

La prensa protesta de la negligencia del Gobierno y autoridades.

El sucesor de Jordana.

Indicase para sustituir a Jordana a los generales Aizpuru y Silvestre, teniendo más probabilidades el primero a causa del cargo que desempeña Silvestre.

Consejo de ministros.

A la salida.

Se celebró Consejo de ministros en Palacio.

Se duró una hora.

El señor Alba manifestó a los periodistas que se había tratado en él de asuntos de carácter político y que nada de particular ocurría.

El señor Burell manifestó que se votaría el voto particular presentado al proyecto de presupuesto económico, y parodiando a Espartero, «Las Cortes decidirán.»

Añadió que creía que la votación sería favorable al Gobierno.

El señor García Prieta recibió más tarde a los periodistas y les dijo:

«En Consejo me ocupé de política interior exterior.»

Cuando se discutió el voto particular dictaminado sobre año económico, deben exponer su opinión los jefes de partido.

El Gobierno mantiene su criterio de transacción, pero dejando a salvo la legalización de la situación económica, para poder cobrar los tributos.

Un periodista:

«El resultado de la votación está ya desahogado, después de haber fijado su actitud los señores jefes de grupo.»

El presidente exclamó:

«Ya veremos!»

El presidente pregunta si se toma en consideración el voto del señor Marraco. Las mayorías piden votación nominal y es desechado por 181 votos contra 22. Acto seguido se levanta la sesión.

SENADO

Abre la sesión el señor Gzozard, a las cuatro menos cinco minutos de la tarde, representando al Gobierno en el banco correspondiente, el señor Roig y Bergadá.

El general Aznar pide que se le reserve la palabra para cuando se halle presente el ministro de la Guerra, pues desea formularle una pregunta relacionada con el sueldo que publica un periódico.

El señor Roig y Bergadá ofrece transmitir el ruego al general Berenguer.

El señor Sánchez y Sánchez solicita mejoras para los médicos forenses suplentes, y se adhiera a la proposición presentada ayer al Congreso pidiendo un indulto general para solemnizar la paz.

El señor Roig y Bergadá ofrece llevar ambos asuntos al Consejo.

El señor Ugarte pide los documentos relacionados con la información pública abierta en el proyecto regulando el trabajo a bordo. Orden del día.

El señor Piniés combate el artículo primero del proyecto de Instituto Nacional Agrario.

Le contesta el señor Sedó por la comisión. Dice que no se ha querido dar mayor amplitud al proyecto, pues es preferible que se realice una obra modesta que no exponerse al fracaso.

Con algunas modificaciones se aprueban los artículos del 2 al 19, inclusive.

Se aprueba hasta el artículo 21 y se levanta la sesión.

Los germanófilos quemán una bandera norteamericana

Indignación en Sabadell

Barcelona.—Se conocen detalles de lo ocurrido en Sabadell.

Ayer mañana, a las seis próximamente, dos individuos disfrazados de mujeres, con una esponja empapada de un líquido inflamable, pegaron fuego a una bandera norteamericana que ondeaba delante del local donde está instalado el Círculo Republicano Federal.

El juego propagóse a una bandera catalana que lucía el balcón de dicha sociedad.

Como hace poco fue robada y quemada otra bandera norteamericana que había en el mismo local, la indignación causada en el vecindario es extraordinaria y, de no castigarse a los autores de tales salvajadas, es de temer un día luctuoso para aquella población.

Se ha presentado una denuncia al juzgado por parte del Círculo Republicano Federal.

El pueblo de Sabadell se prepara para celebrar una grandiosa manifestación para protestar de atentados tan viles.

Según rumores públicos, parece no es ajena a actos tan reprochables la policía de Sabadell, por ser la mayoría de sus individuos, incluso su jefe, germanófilos recalcitrantes.

También de rumor público se señala a ciertos fabricantes enriquecidos a costa de los aliados y germanófilo furibundo, como inductor de tamaños ultrajes.

La concentración de las derechas.

Continúan los trabajos para conseguir la concentración de las derechas entre mauristas y conservadores, cuyos puntos de coincidencia son: intangibilidad en la estructura del Senado, defensa del orden social y apoyo a la monarquía.

En principio están de acuerdo ambos grupos, pero respecto a la forma de disciplina, las figuras de más relieve en los idóneos, como Bergamín, Sánchez Guerra, Sánchez de Toca y Burgos Mazó sólo aceptan la jefatura de Dato, ya que temen que una nueva concentración completa sea la acción disolvente del partido.

Los mauristas, de acuerdo con otras significadas personalidades, como Besada, Ugarte y Bugallal, esiman que la coincidencia no suponga confusión de principios ni de procedimiento.

Para vencer las dificultades personalistas parece se ha pensado poner al frente del bloque al marqués de la Mina, como presidente de la nobleza, ó al duque de Infantado.

Caso de que se forme el bloque, contará con el apoyo de los carlistas, integristas, acción social católica, juntas diocesanas y confederación católica agraria.

La fórmula de Alba

Interrogado Roig y Bergadá acerca de la suerte que correría la fórmula de Alba, para legalizar la situación económica, manifestó que se impondría el buen sentido porque el Gobierno necesita la asistencia del Parlamento en materia de tanta importancia.

Añadió que ó se aprueba la propuesta de Alba ó se irán a casa.

«Esto no quiere decir—dijo—que tengamos un criterio cerrado, pues estamos dispuestos a aceptar cualquiera otra fórmula, siempre que no se separe sustancialmente la fórmula de Gobierno.»

Interrogado respecto a la autonomía de Cataluña dijo que había sometido a la consideración del Consejo la fórmula y fué aprobada por unanimidad.

«Me he colocado—agregó—en un punto de vista razonable y consiste en la creación de un organismo que puede ser la misma Mancomunidad la encargada de la administración de las obras públicas, siempre que sea sustantivo para la vida de aquella región y no atente para nada a la unidad nacional.»

Con mi fórmula llego hasta a cooficialidad del idioma catalán, pero no puede aceptarse un Gobierno y Parlamento propios que pide Cambó porque esto significaría el desmembramiento de la nación y que Cambó ha nacido para gobernar el ó para no dejar gobernar.

Comisiones

Una comisión de mineros de Asturias, presidida por el ingeniero señor Valenciano, ha visitado el señor García Prieta, para hablarle del asunto de transporte de los carbones.

También le ha visitado otra comisión de diputados y senadores de la provincia de Málaga, para interesarle en los socorros que han de facilitarse a los damnificados por el último temporal.

DESPUES DEL ARMISTICIO

Los aliados prosiguen ejecutando las bases del armisticio.—Declaraciones importantes de un político inglés.—En honor de los voluntarios catalanes.—Los franceses han llegado a Bucarest

Lord Reading.—Las palabras de Castelnau.

Carmarvon.—Lord Reading, que fué mencionado en varios cuarteles como uno de los delegados británicos para la Conferencia de la Paz, dijo, hablando en Londres en la tarde del 19 del corriente respecto a las condiciones del armisticio, que éstas son mucho más benignas de lo que hubieran sido si la guerra hubiera continuado.

Nuestro deber consiste en continuar vigilando. Tanto en la paz como en la guerra, debemos recordar los sufrimientos y tener siempre en cuenta las lecciones del pasado. No queremos venganza y Francia tampoco ha querido la revancha. Lo que deseamos, tanto en Francia como en Inglaterra y en las demás naciones aliadas, es justicia y el castigo de aquellos que han sido responsables de tantos horrores durante estos cuatro últimos años de guerra.

Lord Reading continuó diciendo: «Vienen a mi memoria los primeros días de la guerra, a fines de Septiembre de 1914, cuando estaba en Francia con Mr. Lloyd George.

Recuerdo igualmente que estaba hablando con uno de los grandes generales franceses, el general Castelnau, y le hice la siguiente pregunta, que por aquel entonces era quizás más nueva de lo que durante el transcurso de los cuatro años y medio de guerra: ¿Cuánto tiempo cree usted que durará la guerra? Su respuesta fué una gran revelación. Permaneció silencioso durante algún tiempo y luego contestó: El hombre que hizo esta guerra, tenía el alma de un malvado. Nosotros debemos procurar que de estas terribles escenas de horror y de desolación que hemos presenciado, nazca un espíritu más noble entre los pueblos del mundo y que se comprendan mejor mutuamente, que se quiten más, como miembros de la misma humanidad y que todos juntos se esfuerzen en conseguirlo todo para la preservación de la libertad y particularmente para la justicia en el porvenir y para el progreso de la humanidad, de modo que de esta guerra se obtenga un gran beneficio para todo el mundo.»

Las tropas francesas entran en Saverne.—Grandioso recibimiento

París.—El general Dupont, comandante del sexto Cuerpo de ejército, ha entrado en Saverne esta mañana al frente de la división de infantería número 73.

El recibimiento dispensado a las gloriosas tropas francesas, ha sido indescriptible.

El alcalde y Consejeros municipales, ostentando insignias francesas y rodeados por la muchedumbre, salieron al encuentro de las tropas.

En la población habíanse levantado numerosos arcos de triunfo, con las inscripciones «Gloria a nuestros libertadores».

En las ventanas y balcones velase infinidad de banderas francesas.

Durante el desfile de las tropas, la música y el ruido de los carros con los cañones, eran ahogados por los vivas a Francia, a la República y al ejército francés.

El Municipio ofreció un banquete a la oficialidad, asistiendo el alcalde sustituido por los alemanes, el cual se ha encargado hacer tres días nuevamente del Municipio.

El comandante Matter, natural de Saverne entró al frente de su batallón horas después, haciéndole sus compatriotas un recibimiento entusiástico, prolongándose el júbilo de la población hasta bien entrada la noche.

La legación española

París.—En la sesión de la Cámara, después de la lectura hecha por M. René Renaux del informe relativo a la proposición de ley rindiendo homenaje al presente, Wilson y jefes de las naciones aliadas monsieur Emmanuel Brousse, diputado por los Pirineos Orientales, tomó la palabra: «Votaré como vosotros—dijo el diputado—, pero quiero reparar un olvido que, de prolongarse, resultaría una injusticia hacia los bravos que no han aguardado la hora de la victoria para venir en nuestra ayuda socorriendo la causa del derecho y de la civilización. 15.000 voluntarios españoles, de ellos 12.000 catalanes, acudieron desde el primer momento a ponerse bajo nuestra bandera. Queremos rendirles aquí el homenaje que merecen; quiero rendir el mismo homenaje a la capital de Cataluña, a la ciudad de Barcelona, que cuando la oleada alemana sobre Verdun, envió sus más célebres oradores y sus más eminentes ciudadanos para propagar su fe en nuestra victoria. Uno de sus más célebres poetas, Apelles Mestres, dijo también, «no pasarán», y no han pasado. De los 12.000 voluntarios catalanes no quedaban el año último más que 2.000. Francia no debe olvidar esto ni lo olvidará.»

Si siguen llegando prisioneros

París.—Desde el domingo están llegando prisioneros civiles y militares procedentes de Alemania, belgas, americanos é italianos.

Los prisioneros civiles son franceses y belgas.

Todos vienen en estado de profunda depresión física y moral por el hambre que han sufrido.

Los sucesos de Portugal

Lisboa.—La policía ha detenido a más de 300 perturbadores incluso algunos delegados de los bolcheviques rusos que vinieron a preparar la unión de los socialistas y los soviets portugueses.

El presidente Paes ha felicitado a los tranviarios que permanecieron prestando servicio.

Los ferrocarriles del Sur han reanudado el trabajo.

El presidente visitó los cuarteles, permaneciendo en uno.

Se han publicado los periódicos.

El pueblo organizó una manifestación protestando contra los elementos perturbadores.

Detalles de la entrada en Metz

París.—Las tropas francesas entraron solemnemente en Metz, en medio de indescriptible entusiasmo.

El desfile de las tropas ha tenido efecto en la explanada, entre el mariscal Petain, que, montado a caballo, se hallaba situado a la derecha del mariscal Ney.

El general Fayolle, comandante de un grupo de ejércitos y otro general acompañan a Petain. El general Laconte se hallaba al frente del décimo ejército. El general Mangin no ha podido asistir al desfile a causa de que, poco antes del mismo, le ha ocurrido un ligero accidente por el caballo, que no inspira inquietud.

Después del desfile, el general Petain, al frente de su Estado Mayor, se ha dirigido, en medio de entusiastas aclamaciones, a la Casa del Ayuntamiento, donde ha sido recibido por el alcalde y representantes de Municipio y de las sociedades locales.

El vicario general, monseñor Pelt, ha salido a recibirle a las puertas de la catedral, en la cual se ha cantado un «Te-Deum».

Después ha tenido efecto la instalación de la prefectura del comisario de la República, Mirmann, que ha sido recibido por el general Mandhuiv, gobernador de Metz.

La ocupación de Bucarest

París.—Según los periódicos, las primeras tropas francesas entraron el jueves en la capital de Hungría, que será ocupada por una división de 8.000 hombres.

Otras divisiones ocuparán los más importantes centros de las vías férreas.

DE ESPAÑA

Varios acuerdos del Directorio republicano.

El Directorio de la federación republicana se reunió hoy estudiando las bases de organización.

Se nombró una comisión que representará a la Federación de las relaciones con el partido socialista.

Se acordó la creación de una secretaría bajo la dirección del diputado señor Santa Cruz.

Se delegó la representación del Directorio en don Marcelino Domingo para que asista al acto que las izquierdas organizan en Bilbao para el sábado y domingo.

También examinaron la cuestión que plantean varias reclamaciones contradictorias que han llegado al Directorio con motivo de la adhesión de Rodrigo Soriano y sus amigos, acordando esperar nuevos antecedentes para deliberar en definitiva.

También se estudiaron las instrucciones que se han de seguir en la campaña que se emprenderá rápidamente por el país.

Después de la sesión

Mientras se verificaba la votación se anunció extraordinariamente los pasillos de la Cámara, haciéndose muchos comentarios respecto a la situación en que queda el Gobierno.

Al salir el señor Cambó, le preguntaron si habría crisis contestando el ex ministro de Fomento: «Con los votos que tiene el Gobierno y antes de aprobarse la fórmula, sería el colmo.»

Terminada la votación se reunieron los ministros en un despacho, excepto el señor Romanones que marchó a su domicilio.

Al salir el señor Silvela manifestó que la votación no ha podido ser más satisfactoria, porque de 152 votos liberales, han votado 140, y no hay partido en la Cámara que pueda reunir este número con las mismas ideas.

Recuerda que en tiempos de Bravo Murillo se publicó un decreto sobre represión de contrabando, siendo la única vez que un documento de esa naturaleza se encontraba en un ambiente de ternidad y ha durado más de un siglo.

«Ya ven, pues—añadió—, lo que resulta de las interinyencias.»

Los ministros cambiaron impresiones sobre el resultado de la votación.

Protesta

París.—«L'Echo de París» dice que los alejos se habían decidido a protestar ante el Gobierno holandés contra la violación de la neutralidad que supone, el permiso dado a las tropas alemanas por este Gobierno para que atraviesen Linburgo.

Llegada de once torpederos alemanes.

Amstcrdam.—Once torpederos alemanes han llegado al puerto de Pach cerca de la frontera alemana, procedentes de Amberes.

Todos serán internados.

La instalación del ex kronprinz

Londres.—El ex kronprinz alemán se ha instalado en la isla de Vivivringen al Norte de Zuyderge donde adquirió recientemente un local que el pequeño pueblo de Osterland que se halla situado en la parte más desierta de la isla.

Un barco ha llevado a aquella costa una enorme cantidad de muebles, incluso una mesa de billar y una instalación de baño.

A. SERRANO

</

GRAN FESTIVAL á beneficio de los huérfanos de Francia y Bélgica

El próximo domingo, á las cinco de la tarde, tendrá lugar en el teatro de la Princesa, el festival organizado por la Juventud de Unión Republicana en honor á las naciones aliadas...

Vida municipal

El Alcalde firmó ayer los siguientes libramientos de pago: Don Justo Gil, gastos Feria, 150 pesetas; doña Mercedes Asakbau, por escuela adultos, 102,50, y don Pedro Burriel, gastos Biblioteca Popular, 228.

GOBIERNO CIVIL

En el Gobierno civil se ha recibido una real orden reconociendo como verdaderos sindicatos agrícolas, el Sindicato y Caja Rural de Turis, y el de los santos Abdón y Senén, de Carpesa.

Por este Gobierno civil se ha remitido al Ayuntamiento, aprobado, el capítulo de los arbitrios extraordinarios para cubrir el déficit del presupuesto vigente.

DIPUTACION:

En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Genovés, 200 pesetas; Venta del Moro, 400; Bonepós, 294,01; Gandía, 2.268,63; Fuente la Higuera, 500; Bocairente, 590, y Algar de Palancia, 277,42.

Federación de Sociedades Obreras

En la reunión de este comité se han tomado los siguientes acuerdos: Cumpliendo los acuerdos tomados en la última reunión de directivas y en vista de que los patronos no han desistido de su actitud despótica é intranigente en el con-

tacto que tan valientemente sostienen los obreros ebanistas, tallistas, torneros en madera, nos vemos en la necesidad imperiosa de declarar la huelga general para el próximo lunes si la burguesía no se aviene á razones y cede á los obreros las justas demandas por ellos solicitadas.

SUCESOS

Francisco Jimeno Alambra, de 35 años, dueño de una fábrica de aceite, en Museros ha sido encontrado cadáver dentro de una balsa.

Supónese, dada la enfermedad crónica que padecía, que se ha suicidado.

CARRETERO MUERTO. Un carretero del Campillo, llamado Andrés Coronado, á la entrada de Utiel, ha tenido la desgracia que cayeran del vehículo que

guaba unos bocoyes, que le aplastaron, dejándolo muerto en el acto.

ROBO EN LA PLAZA DE TOROS

Durante la noche pasada han sido robadas las cañerías del agua de los corrales de la plaza de Toros.

Para realizar el hecho, los ladrones han saltado por la tapia que rodea los corrales, que es de gran altura, y una vez dentro han cavado, hasta desenterrar las cañerías.

Cualquier día va á desaparecer hasta el Miguelete, y las autoridades llamadas á velar por la seguridad de las personas y de las cosas, seguirán adormecidas. ¡Hace falta una escolta!

Noticias teatrales

La compañía que en este teatro funciona bajo la dirección del popular y apañado actor Julio del Cerro, estrenará mañana el sainete andaluz, escrito por nuestro compañero y correligionario don Fernando Aragón Gómez, que lleva por título «La copia del novio».

Mutualidad Obrera Valenciana

Esta sociedad construirá en breve una manzana de viviendas para los obreros trabajadores y se dirige á Valencia para que, en lo posible, contribuya á favorecer esta obra. La Mutualidad se encuentra organizada desde el año 1912, y hasta hoy lleva construida 60 casas, en dos grupos.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

CASINO REPUBLICANO EL EJEMPLO (Camino de Algirós).—Este centro celebrará mañana un gran baile familiar, amenizado por una brillante banda de música de 12 personas, que asistirá á este baile se las obsequiará con un precioso regalo.

La electro médica é industrial

Talleres de reparación de toda clase de maquinaria eléctrica de precisión, medida y calibración. Enrique Sanchis, plaza Pellicers, número 1.

Teatros

Hoy se estrena la zarzuela de los señores Thous, Barrera y Asensi «La Embajada Española».

Quiénes conocen la obra afirman unánimemente que se trata de una verdadera página de arte, en la que no se sabe qué apreciar más: si la altura de miras y la galanura con que está escrito el libro ó la música que es bellísima y sahurada de esa gracia y donosura españolas que no tienen rival.

En estos tiempos de invasión de tantas operetas absurdas, siempre es un consuelo hallar autores españoles que se preocupen de redimir nuestro teatro y plácemes merecen quienes como los valencianos Maximiliano Thous, Tomás Barrera y Miguel Asensi van á contribuir tan directamente á que la escena española siga unos derroteros dignos.

Si plácemes merecen estos señores, igualmente deben tributarse al empresario de Apolo, señor Salvador, que con un desinterés que le honra, presentará «La Embajada Española» con un decorado espléndido del aplaudido escenógrafo señor Pastor y con una brillante orquesta integrada por 50 profesores.

Y para final téngase en cuenta que interpretará la obra una de las mejores compañías de este género que ha tenido Valencia: la que dirige Pepe Bergés.

El triunfo de «La Embajada Española» lo tenemos por descontado.

Compañía Transmediterránea

Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes. Tintoré. El vapor saldrá el lunes, día 25 de Noviembre, para Málaga, Cádiz, Sevilla, Melilla y Ceuta, á las seis en punto de la tarde.

Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes. El vapor saldrá el viernes 22 de Noviembre, directo para Melilla, Ceuta, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, á las seis en punto de la tarde.

Para Baleares, con salidas fijas todos los sábados. El vapor saldrá el sábado, 23 de Noviembre, á las 12 en punto de la tarde para Ibiza, Palma y Mahón.

Para Marsella directo. El vapor saldrá el miércoles 20 de Noviembre directo para Marsella.

Servicio bisemanal para Barcelona. Salidas fijas los miércoles y sábados á las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje. Informarán Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, calle 8. Dirección telefónica 3.333.

Asordeciones superiores

Los talleres en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, número 3, junto á la comisaría de El Sol y en el número 8 (dincón), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Para Palma de Mallorca. Salidas semanales de viajeros, admitiendo carga. Informar: Antonio Ricart, Alcañiz, 7, Gran, teléfono 9.593.

Modista. Emilia Cánovas, Calle Luis Vives, 2, 2º. Se necesitan oficiales y aprendices. Jornada nueve horas.

Chicos. Se necesitan ganados de 3 á 10 pesetas, á la semana, en el Finchado Americano, Avelinas, 4 y 6.

Pérdida. Se ruega á la persona que se haya encontrado un relojito de oro, con pulsera flexible, de plata, que se perdió ayer mañana en el trayecto de la plaza del Mercado, calle Trench y plaza Redonda, lo presente en la portería de la calle del Poeta Querol, número 5, y se le gratificará. Se darán más detalles.

Hermosura - Belleza sin Igual - Juventud

Todo ello se consigue usando la POLVABELLA FRANCONI. Producto higiénico sin rival para hermosar los ojos, pestañas y cejas dejándolos de una belleza y encanto seductor é irresistible. PATENTE DE INVENCIÓN POR 20 AÑOS, número 68.041. MARCA DE FÁBRICA Y COMERCIAL REGISTRADAS. Las grandes eminencias médicas, entre ellas el Dr. PESET certifican que su uso es inofensivo para los ojos. PRECIOS: Caja de lujo, 2'50 pesetas. Sencilla, 1'50. De venta en todas las perfumerías, droguerías y comercios del ramo. Pídala hoy mismo y se convencerá de sus maravillosos resultados. Para pedidos al por mayor, dirija la correspondencia á POLVABELLA FRANCONI.—Apartado, 178.—Valencia

Industriales

La única casa que repara pronto, bien y con verdadera economía toda clase de maquinaria eléctrica son los Talleres de ENRIQUE SANCHIS, P. Pellicer número 1.

Agua ferruginosa

Indicadísima en las enfermedades siguientes: ANEMIA: en particular la clorosis. AFECTOS DIGESTIVOS: Clorhídrico ó falta de jugo, diarreas, etc. TRASTORNOS DE NUTRICIÓN: Sifilia, escrófulos, reumatismo y diabetes, etc. AFECTOS URINARIOS: Catarras vesicales, orinas poco ácidas, etc. DEPÓSITOS: Tuzinamba, Pl y Margall, 34; Derechos, 3; Don Juan de Austria, 30; Sala y Arnau, droguería de San Francisco, Mercado, 75 y 76, y ultramarinos El Globo, Pl y Margall, 29. Depositario exclusivo: H. B. TREMS, Valencia; teléfono 48

NUEVA SASTRERÍA

— DE — Pedro Guillén Antiguo CORTADOR del DOS DE MAYO Calle Alta, 6, bajo. Acaba de establecerse por su cuenta, teniendo un completo surtido de géneros de novedad. Trajes desde ocho duros en adelante. Confección esmerada. Recomiéndase al público no deja de visitar esta casa.

Sastrería de Lorenzo Monzó. Se necesitan un buen oficial y oficiales á jornal. Trabajo todo el año. Bolsenería, 30. Sastre. Se necesitan oficiales y oficiales á ornal y á prendas. Sanchis.—San Vicente, 48.

OPERARIO HOJALATERO. Se necesita un operario hojalatero. Taller de José Simó, Conde de Peñagüesa, letra A, Grao. Maquineras. y operarios de clavado, hacen falta en la zapatería de José Soler, calle de la Paz.

GRAN ACONTECIMIENTO



Legítimo envase del Purgante Japonés

El que obra con más abundancia, no produce dolores de vientre, no origina molestias, no exige régimen.

Es un depurativo reconocido que limpia la bilis y despeja el cerebro. No aceptéis ningún otro purgante que digan que es mejor ó lo mismo.

PEDID Y EXIGID SIEMPRE -- PURGANTE JAPONÉS -- "NAZARNORIMA" Lo prepara en Puertollano el Doctor JATO Y DONCEL Único depositario y concesionario: D. VICENTE JIMENO, en Puertollano Se vende al detall en todas las farmacias bien surtidas y droguerías, AL PRECIO DE 25 CÉNTIMOS.